

# 香港的未来一定会更加美好

## ——权威专家谈学习领会习近平主席重要讲话

新华社北京7月22日电（记者周文其、陈舒、刘欢）在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。多位权威专家接受新华社记者采访时表示，习近平主席重要讲话对香港实现良政善治具有很强的现实指引作用，在讲话精神的科学引领下，香港各界同心同德、携手并进，定能共创更加美好的明天。

### “三个全力支持”为香港增赋赋能

习近平主席指出，中央全力支持香港抓住国家发展带来的历史机遇，主动对接“十四五”规划、粤港澳大湾区建设和“一带一路”高质量发展等国家战略。中央全力支持香港同世界各地开展更广泛、更紧密的交流合作，吸引满怀梦想的创业者来

此施展抱负。中央全力支持香港积极稳妥推进改革，破除利益固化藩篱，充分释放香港社会蕴藏的巨大创造力和发展活力。

专家表示，“三个全力支持”完全契合香港长远发展的实际需要。特区政府和香港社会各界用足用好中央“三个全力支持”，抓住机遇、乘势而上，必能实现更好发展。

上海国际问题研究院港澳研究室主任张建说，在中央的支持下，香港与内地的合作无论在空间还是范畴上都有望继续扩大，为香港自身发展提供有力支持。与此同时，在中央的支持下，香港有望与世界各地开展更广泛、更紧密的交流合作，持续提升国际竞争力。“例如，与其他国家和地区签订双边自由贸易协定，赢得更多国际投资者和国际资本的青睐，进一步巩固国际金融、航运、贸易中心地位。”

全国港澳研究会副会长、中国（深圳）综合开发研究院常务副院长郭万达分

析说，“十四五”规划纲要对香港八个中心的定位，为香港发展既有优势产业和培育经济新动能指明方向。参与粤港澳大湾区建设和“一带一路”高质量发展，为香港提供了广阔的发展空间。香港结合自身所长与国家所需，积极融入国家发展大局，将分享到更多国家发展所带来的机遇和红利。

### 指明特区政府的工作目标、方向与路径

专家表示，习近平主席对港人住房、就业、教育、养老等民生忧盼心心念念，并明确要求特区政府“务实有为、不负人民”，生动诠释了以人民为中心的发展思想。重要讲话蕴含着鲜明的实践逻辑，指明了特区政府未来一段时间的工作目标、方向与路径。

中国社科院法学研究所研究员、台港澳法研究中心主任支振锋说，香港拥有很

多发展的有利条件和独特优势，包括“一国两制”制度优势，以及经济高度自由开放、营商环境便利等，同时也面临解决深层次矛盾的紧迫任务，比如市民希望告别劏房、笼屋，经济结构需要更加均衡合理。解决这些问题，离不开新一届特区政府励精图治。

张建认为，面对内外形势的变化，特区政府有必要转变治理理念，发挥政府在治理中的积极作用。习近平主席要求香港“把有为政府同高效市场更好结合起来”，切中肯綮，具有很强的现实指导意义。

“提升治理能力、抓住发展机遇、改善民生状况、确保和谐稳定，就能使得香港长期保持繁荣稳定。”全国港澳研究会副会长、中国社科院台港澳研究中心主任黄平说，相信新一届特区政府在中央和全国人民支持下，一定能够用实实在在的工作成效回应民众期盼，让香港市民有更多、更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感。

### 对香港青年寄予殷切希望

习近平主席指出，要特别关心关爱青年人。专家表示，习近平主席深切关心、高度重视香港青年的成长和发展。重要讲话激励着香港青年投身到建设美好香港的行列中来，在为香港美好未来的奋斗中成就青春理想。

西北大学经济管理学院院长马莉莉说，青年承载着振兴香港的重任。习近平主席对香港青年寄予殷切希望，明确了他们的职责使命，指引了他们的发展方向 and 路径。习近平主席特别强调“要帮助广大青年解决学业、就业、创业、置业面临的实际困难”，涵盖了青年成长成才的各个阶段，温暖人心也鼓舞信心。

黄平说，眼下，在中央的关心和香港社会各界的帮助下，香港青年迎来重要的发展机会和空间。香港青年群体应强化自身竞争力，更好地认识香港、国家和世界，将个人发展融入香港、国家的发展，创造属于自己的精彩人生。

## 第三届和平发展论坛研讨香港“一国两制”实践经验与启示

据新华社香港电（记者查文晔）第三届和平发展论坛7月21日下午在香港举行。与会人士从不同层面和角度研讨了香港“一国两制”实践的经验和启示。

此次论坛由两岸和平发展联合总会主办，孙中山文教福利基金会协办，近百名嘉宾与会。

全国政协副主席梁振英作主旨演讲。他说，“一国两制”的实施是具体的，是根据和依靠法律的；香港基本法的制定方式和条文内容，具有充分的民意基础；香港基本法的实施是科学的。他表示，实践“一国两制”对香港是有利的。25年来，香港的经济社会发展取得重大进步。香港的发展得益于内地的改革开放，得益于国家的支持政策，也得益于内地的广阔市场。梁振英说，讲好香港故事，首先要讲好“一国两制”在香港成功

实践的故事。

中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室副主任罗永纲致辞表示，“和平统一、一国两制”是实现国家统一的最佳方式。当前，中华民族伟大复兴已进入不可逆转的历史进程，“一国两制”的香港成功实践是这一进程的重要组成部分。希望两岸和平发展联合总会广泛团结香港各界人士，共同谱写香港良政善治的新篇章，为推动两岸关系和平发展，实现中华民族伟大复兴作出更大贡献。

香港特区政府政务司副司长卓永兴致辞表示，“一国两制”是经过实践反复检验的，符合国家、民族根本利益，符合香港根本利益，在香港获得成功实践。特区政府定当坚定不移地准确落实“一国两制”，发挥好香港的独特优势，开启良政善治新格局。

全国港澳研究会副会长刘兆佳、清华大

学法学院教授王振民、港区全国政协委员凌友诗、中国人民大学两岸关系研究中心主任王英津四位专家分别以线下和线上方式发表主题演讲。他们认为，香港回归祖国25年来的经验说明，要全面准确落实“一国两制”方针，要建立健全特区维护国家安全的法律制度 and 执行机制，要坚持“爱国者治港”原则，要鼓励香港融入国家发展大局。

两岸和平发展联合总会会长林广兆致辞表示，“一国两制”在香港的成功实践，坚定我们对“一国两制”的信心。香港同胞应携手融入国家发展大局，为把香港建设成为更加美好的家园和实现中华民族伟大复兴贡献力量。

两岸和平发展联合总会2007年在香港成立以来，积极举办促进两岸关系和平发展的活动，得到两岸及港澳社会各界的肯定。

本报北京7月24日电（记者任成琦、柴逸扉）

国台办发言人朱凤莲22日应询表示，民进党当局上台6年来，为一党之私大搞政治操弄，极力勾连外部势力不断进行谋“独”挑衅，制造两岸对立对抗，日益把台湾推向危险的深渊。民进党当局递出的不是希望两岸关系和平发展的“橄榄枝”，而是导致两岸关系紧张动荡的“毒荆棘”。

有记者问，赖清德21日声称，过去6年台湾善意不断被忽略，“蔡英文二度递出橄榄枝未获回应”。对于台若不接受一中原则和“九二共识”，是否有“新的共识”进行两岸交流，赖称“以任何有目的性的政治前提交流都不需要”。对此有何评论？朱凤莲答问时作上述回应。

朱凤莲表示，民进党当局歪曲抹黑、拒不承认一个中国原则和

## 民进党当局递出的是『毒荆棘』 递出橄榄枝未获回应？国台办表示

“九二共识”，图谋改变两岸同属一中的事实，单方面破坏两岸共同政治基础。他们叫嚣所谓“互不隶属”，不断抛出充斥“两国论”的分裂谬论，操弄“反中仇中”，甚至公开鼓吹战争。他们公然篡改历史，阉割和扭曲祖国大陆与台湾的历史连结，推进“去中国化”，强行割裂台湾民众与中华文化和中华民族的血肉联系。他们不惜充当外部势力遏制中国发展的“马前卒”，一再挑衅滋事，出卖两岸同胞切身利益和中华民族根本利益。他们无视台湾民众要求改善经济民生、分享两岸关系和平发展红利的愿望，想方设法限制阻挠两岸民间交流合作。把这些倒行逆施叫作“善意”，完全是自欺欺人。

“民进党当局这番歪曲事实、巧言令色的诡辩话术，欺瞒不了岛内民众。”她说。

## 两岸青年创新创业大赛温州举行 浙台青年创客同场比拼“金点子”

本报温州7月24日电（记者陈晓星）2022温州首届两岸青年创新创业大赛决赛22日在浙江温州举行，来自海峡两岸的青年创客队伍携优质创新创业项目进行同台竞技，比拼才智和实力，分享多元的创业思维。

本次大赛是2022浙江·台湾周温州专场的系列活动之一，大赛分两岸大学生创意组和两岸青年创业组，重点围绕数字经济、智能装备、生命健康和时尚轻工等温州优势产业及战略性新兴产业，招引优质台湾青年创业项目。

本次大赛自7月启动报名以来，得到社会各界高度关注和热情参与，吸引了众多两岸青年创新创业项目报名参赛，共征集到103个参赛项目，历经初赛、复赛，最终两岸大学生创意组的前三名以及两岸青年创业组的前四名脱颖而出，进入总决赛。其中，“石墨烯散热片”项目以全场最高分获得大赛特等奖，“宠物善终服务商”与“糖先知”两个项目获得大赛一等奖。

## 前海深港青年梦工场北区开园

据新华社深圳电（记者赵瑞希）前海深港青年梦工场北区7月21日开园。此次梦工场北区一期项目投入使用后，梦工场系列产业空间由4.7万平方米扩展至13.9万平方米，将助力前海港澳青年梦想腾飞。

梦工场北区位于桂湾片区前海城市客厅核心区域，占地面积9万平方米，总建筑面积14.3万平方米，重点打造“四中心一街区”，引入发展佳、潜力大的企业类、机构类、平台类成长型企业。

其中，产业集聚中心引入金融科技、电子商务、信息科技、专业服务领域的优质企业；创业加速中心引入具备较强创新创业资源整合能力及港资项目引进能力的加速器机构；成果转化中心引入能级引领型高校平台载体，重点面向香港元素丰富的实验室、工程中心、研究中心及创新创业平台等载体；文化体验中心依托前海首个配建公益性文化设施大楼，吸纳国际化、创

意感十足的体验内容，打造前海创意新地标；港味活力街区打造集食、住、游、娱、购为一体的“港味”潮玩主题美食城及青年社群化创意居住区。

同时，梦工场园区打造“港企无忧服务”“双城生活服务”“跨境人才关怀”“港青社群文化”四大港青专属服务板块，助力港企落地前海良性运营，助力港青尽快融入内地生活。

目前，梦工场北区已引进香港亚迪加速器、香港大学—前海智慧交通研究院、大湾区3C智能制造转换基地等5个港资孵化机构和21家企业，其中13家为港企。

前海深港青年梦工场系列产业空间分为2014年12月建成启用的中区、此次启用的北区，以及计划于2022年8月动工的南区。截至目前，前海深港青年梦工场系列产业空间已累计孵化创业团队601家，其中香港团队331家。



近日，广东广州白云火车站建设现场如火如荼，工人们正加紧施工。广州白云火车站是粤港澳大湾区的重点工程，该项目建成将成为具有岭南特色的大型综合交通枢纽。图为建设中的广州白云火车站。魏松松摄（人民视觉）

## 2022台湾大学生苏州实习就业特训营开营

钟升文/图

画画、唱队歌、比拼反应力……“2022台湾大学生苏州实习就业特训营”近日在江苏苏州正式启动。50余名台湾大学生欢聚一堂，怀揣着对实践的憧憬与想象，在一场场小游戏、嬉笑打闹、彼此从陌生到熟识，由此



图为台湾大学生们在参加活动。

拉开了为期一个月的实习生活。台湾大学生苏州实习就业特训营自2017年创办以来，累计面向台湾青年提供实习岗位1200多个，吸引近600名台籍青年参加，已经成为助力台青进军大陆职场、

深度融入大陆社会的重要平台之一，也为台生提早规划职业生涯、实现人生梦想提供了重要坐标。

苏州市台办副主任伍伍林在致辞中说，苏州经济的快速发展，离不开台资企业的参与和贡献，截至2021年底，苏州累计批准台资企业12684家，投资总额1263.39亿美元，广义注册合同台资860.74亿美元，实际利用台资341.49亿美元。“苏台30多年融合发展的成功实践，是两岸同胞携手把融合发展道路走宽走实的缩影。”

林绩腾、林维帝是本次特训营中少有的兄弟档。两兄弟来自一个两岸婚姻家庭，哥哥林绩腾在上海交通大学医学院读大三，弟弟林维帝是中央财经大学的大一学生。

兄弟俩自述，因为自幼在大陆长大，已经融入了当地的生活，平时在学校里也常常和大陆的同学互动做实验，闲暇时融洽地一起外出聚餐、看电影。目前，两人都为自

己的职业方向做好了规划，这次参加就业特训营，就是期望能积累更多的经验，未来继续在大陆发展。

在南京大学读研二的陈雅雅是第二年参加特训营。她表示：“实习活动为台湾大学生提供了一个很好的平台，可以更好地帮助台湾大学生积累工作经验，方便我们毕业后在大陆进一步发展。去年的实习经历让我学到了很多，还认识了很多朋友，整个过程非常开心。我对今年的实习生活也充满期待。”

台企明基电通是第二年为台湾大学生提供实习岗位。公司人力资源总监彭辉说，公司今年接纳了25位台湾大学生到公司中实习，其中有几位是去年就来实习的“老面孔”。公司今后还会积极为在大陆求学的台湾大学生提供实习岗位。这样做既帮助台湾学子找到心仪的工作岗位，公司也能录取到需要的人才，台企台生携手，共同扎根大陆发展。